●书 评

创新性、现实感与科学性的统一

——喜读夏诚的《世界现代化史纲》

张德明1,郭华榕2

(1. 武汉大学 人文科学学院,湖北 武汉 430072; 2. 北京大学 历史系,北京 100871)

[作者简介] 张德明(1949-),男,湖北京山人,武汉大学人文科学学院历史系副教授,主要从事世界历史和亚太经济关系的教学和研究;郭华榕(1934-),男,福建长汀人,北京大学历史系教授,博士生导师,主要从事世界历史和法国历史的教学和研究。

[中图分类号] K 15 [文献标识码] E [文章编号] 1000-5374(2000)06-0879-02

改革开放以来,中国史学界对于世界近现代史进行着逐步深入的思考和探索,不少同行以现代化观念研究近现代历史,在国别、地区现代化史方面取得了突出成绩。正当人们企盼在世界通史方面也有类似成果出现时,武汉大学历史系夏诚教授的《世界现代化史纲——世界体系的形成与第一轮现代化》(以下简称"史纲",40.5万字,广西人民出版社1999年9月出版)应运而生。史纲以开阔的视野、新颖的思维、丰富的史料和严谨的论述,将长达400年的纷繁复杂的世界第一轮现代化历程清楚地展现于世。这是一本难得的好书,其重要价值表现于如下三点:

创新性 史纲提出了若干有价值的学术观点。其一,关 于现代化的启动时间、过程、特征和历史地位。 史纲提出: 现 代化启动于 16 世纪,即紧随地理大发现的世界交往开始后 不久。而学术界流行的看法为,现代化始于18世纪的工业革 命。史纲指出,这种看法虽然有其合理性,但将其它方面的变 革都看成是由工业革命带动的,这忽视了 16-18 世纪中叶 多层次变革的重要性和现代化进程中政治、思想文化领域剧 变的作用。史纲将现代化运动分为三轮:从地理大发现到19 世纪末为第一轮,其中又以 18 世纪末为界,将其分成萌芽和 成型两段:经过萌芽期的准备,到18世纪末,现代化开始突 破性的进展,至19世纪末,第一轮现代化成型。19世纪末至 20 世纪冷战时期为第二轮,其特点是热战、科技革命、冷战、 政治革命和大分裂。随着中国的改革开放与苏联的解体,世 界在紊乱和分裂的斗争中进入第三轮。现代化的特征为:它 是一场具体内容不尽相同、标准不时变化、滚动式的、不停顿 和无终点的前进运动。史纲给予现代化很高的历史地位,认 为在世界历史诸潮流中现代化运动是唯一的主线。在它的诸 多历史作用中最主要的是不断促进各民族、各地区、各文明

的发展趋向同一。其二,关于现代化产生的前提。若干西方学 者认为,前提是欧洲的工业革命和18世纪的政治革命。史纲 提出:现代化的前提是各种文明共同创造的物资和文化成 果。地理大发现开始了世界范围内广泛而持久的交往,西欧 国家乘机攫取了亚美非的技术文化成果,将之与自身的优势 结合,才得以启动现代化进程。因此,现代化的产生是许多民 族"共同创造"的结果。其三,关于各国现代化进程不平衡的 原因。史纲提出:各国的历史文化传统、社会发展水平、自身 在世界体系中的地位、以及政府和统治者的社会属性和素质 是制约现代化进程的四大基本因素。其四,现代化与资本主 义的关系。史纲认为,两者一起兴起和发展,但决不能简单地 等同和混为一谈。资本主义需要现代化并给它打上了烙印。 资产者通过现代化扩大和巩固了资本主义制度,是从现代化 中得益最大的阶级。现代化还给资本主义增添了变数,促使 它不断进行结构调整。资本主义必须适应现代化的演进才能 保持活力。另一方面,其它阶级、统治者也从现代化中得到了 巨大利益。同时,工业化、科技、国民教育、民主、法制、竞争原 则和政党等都非资产阶级的专利。其五,现代化与国际竞争 的关系。史纲特别重视国际竞争。将它分为两类:欧洲列强的 竞争;列强对落后民族的侵略与被征服民族求生存的斗争。 国际竞争与现代化的演进互为因果、共同发展。在西欧,两者 构成对外扩张和争夺→社会变革→进一步海外扩张和竞争 →社会进一步急剧变革的大循环。后一类国际竞争对现代化 有双重影响:被征服民族创造的、源源不断的流入西欧的财 富和愈益扩大的海外市场成为西欧社会急速进步的经久因 素;对殖民地的开发和对落后民族的奴役直接间接地刺激了 其它地区的西化活动。

现实感 史纲研究的虽然是 16-19 世纪的现代化,但

却具有强烈的现实意义。它所揭示的世界现代化中的普遍规 律和经验教训给中国和其它第三世界国家正在进行的现代 化事业以重要的启迪。1、在现代化的竞争中落后者能超过先 进者。史纲发现两个相互联系的法则:落后者总要被先进者 鱼肉:大国盛衰不定,弱转强、落后变先进是全部问题的核 心。史纲特别强调:除个别例外,后来的强国皆由原来的弱国 转化而成。强弱的相互转化取决于自身的国际竞争能力,即 经济实力、民族合力和外交能力三者的综合。三者综合力的 大小又取决于整个社会的现代化程度。这就告诉我们:中国 以及广大的第三世界国家赶超先进国家是完全可能的,为达 此目的就要尽可能提高我们的现代化水平。2、要实行现代 化,就必须对外开放,积极进行国际交往。史纲指出,地理大 发现后,社会开始了由全世界来共同创造的新时期,"走在世 界交往前列的地区和民族首先受益。"现代化之所以发端和 首先成型于西欧,主要原因之一是西欧国家是一些对外开放 的社会,在国际交往中走在最前面,从而能最先摄取其它地 区和民族的技术文化成果。而中国等东方国家闭关锁国,故 与第一轮现代化无缘。明治维新后的日本因先于其它亚洲国 家"广泛参与世界交往"而成为亚洲第一个现代化国家。3、现 代化成败的关键在于政府。史纲指出,在制约现代化的四种 因素中,前三种属客观国情,第四种即政府和统治者才是关 键。因为唯有它们是一种特殊的社会力量,掌握着最高的合 法权力,控制着强大的国家机器。它们可以利用手中的权力, 通过广泛、持久的改革克服现代化进程的各种阻力。史纲强 调:第三世界国家的政府需要有加倍的勇气和胆识,敢于正 视同西方的巨大差距,勇于和善于对付来自传统、社会和外 部的巨大阻力。

科学性 写一部能够比较准确反映客观历史进程和社会发展规律的世界史一直是史学工作者追求的目标。西欧中

心论、阶级斗争观、国别史拼凑法曾先后用于世界史的写作。 但写出的历史与"科学著作"距离尚远。后来以世界整体观所 写的世界史与上述方式相比前进了一步,但整体观只是解决 了一些世界横向发展的问题,对纵向发展的问题诸如世界发 展的主线和动力是什么,世界发展到整体阶段后再怎样发展 等问题难于作出满意的解释。史纲是现代化观念和世界整体 观相结合的产物(史纲的作者于1990年已推出专著《近代世 界整体观》,史纲是该书的姊妹作),从而较好地回答了上述 问题:1500年以来世界史发展的主线是现代化;动力是各国 的现代化竞争;进入整体发展阶段的世界在现代化的作用下 又进入了一体化的发展阶段。在现代化的推动下,世界历史 与现代化一道将滚动式的永无休止的向前发展。因此,可以 说以这两种观念的结合所写的史纲比单纯用整体观所写的 世界史与客观历史的距离更近了一步,这是其科学性的表现 之一。史纲科学性的表现之二是它的新观点和所揭示的现代 化的规律、经验教训决非无源之水和凿空之论。史纲是在占 有丰富史料的基础上通过对世界现代化的历史进行潜心探 讨而论证其观点和得出结论的。

当然史纲也有美中不足之处。一是教育与现代化的关系 着墨不够。教育对现代化有着举足轻重的影响。无论是统治 者或政府的素质还是被统治者或人民的素质决定于所受的 教育。作者在主观上已注意到此问题,但由于身体欠佳以及 时间等原因未能进行深入论述。二是对非统治者在现代化中 的作用也欠探讨。史纲认为政府是现代化成败的关键因素, 这是很富见地的看法,但对非统治者在现代化中的地位也应 该注重研究。尽管如此,总的来看史纲仍是一本创新性、现实 感与科学性相结合的理论水平和学术价值较高的著作。

(责任编辑 张 琳)